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Сьогодні туризм являється однією з високодохідних галузей господарювання, яка 

динамічно та безперервно розвивається та сприяє вирішенню цілого комплексу соціально-

економічних проблем. У багатьох країнах світу саме завдяки туризму створюються нові 

робочі місця, підтримується високий рівень життя населення, виникають передумови для 

поліпшення платіжного балансу країни. Таким чином, туризм у сучасній світовій системі 

господарювання займає провідні позиції та виступає невід'ємною складовою розвитку 

світового ринку. 

Туризм - це глобальний комп’ютеризований бізнес, адже у сучасних умовах вже 

неможливо забезпечити якісне ведення туристичного бізнесу без впровадження й 

застосування інформаційних технологій, які забезпечують: комунікацію, інтеграцію, 

передачу великого обсягу інформації, пришвидшення обслуговування, покращення 

ефективності діяльності, можливість враховувати потреби кожного індивідуального клієнта, 

покращення якості послуг, ефективний зворотній зв’язок. 

К. Кучеренко зазначає, що позитивний вплив інформаційних технологій на динаміку 

вітчизняного та міжнародного туристичного потоку привів до трансформування туристичної 

галузі з такої, яка орієнтована на обслуговування організованих туристів, – на багатогалузеву 

сферу діяльності, що спрямована на задоволення різноманітних потреб мільйонів 

індивідуальних туристів [3. с. 32]. 

В. П. Гаврилов стверджує, що інформаційні технології є однією з найбільш важливих 

складових соціально-культурного сервісу і туризму. Ефективність їх застосування багато в 

чому визначає продуктивність діяльності у сфері туристичного бізнесу, для якого надійність 

і оперативність збирання, оброблення і передавання інформації стають усе більш 

актуальними. Успішна робота сучасної туристичної фірми або підприємства соціально-

культурного сервісу неможлива без використання спеціалізованих програмних ресурсів з їх 

автоматизації, а також застосування глобальних і локальних комп'ютерних мереж. Тут 

центром формування, просування і реалізації туристичного продукту є туристичний офіс, 

міра автоматизації якого істотно впливає на якість продукту, його собівартість і визначає 

виживання туристичної фірми в ринковому висококонкурентному середовищі [1, с. 3]. 

С. Мельниченко висвітлює теоретико-методологічні основи та практичний 

інструментарій застосування інформаційних технологій у туристичному бізнесі; визначає 

роль і місце інформаційних технологій у менеджменті і маркетингу туристичних 

підприємств; надає рекомендації щодо модифікації організаційних структур управління 

туристичними підприємствами та системи менеджменту, під впливом інформаційних 

технологій [5, с. 24]. 

Так як вплив інформаційних технологій на розвиток туризму величезний, оскільки 

прямо пов’язаний з підвищенням ефективності роботи як кожного туроператора окремо, так і 

усього туристичного бізнесу в цілому, що в свою чергу прямо впливає на 



68 

конкурентоздатність фірми на сьогоднішньому ринку, то варто глибше розглянути термін 

«інформаційні технології» . Інформаційні технології (ІТ) – це процеси, у яких основною 

продукцією, що переробляється, є інформація. Маються на увазі всі технології, пов’язані із 

створенням, обробкою, зберіганням, використанням, пересиланням та керуванням 

інформацією [6, с. 356]. 

Виходячи з вище зазначеного, інформаційні технології в туризмі – це процеси, 

способи і механізми збору, обробки, аналізу, зберігання, розповсюдження і застосування 

інформації, що стосується туристичних послуг, туристичного продукту або туристичного 

підприємства загалом. ІТ в туризмі дозволяють активізувати і ефективно використовувати 

інформаційні ресурси суспільства, які сьогодні є найбільш важливим стратегічним фактором 

його розвитку. Активізація, поширення та ефективне використання інформаційних ресурсів 

(наукових знань, відкриттів, винаходів, технологій, передового досвіду) дозволяють 

одержати істотну економію інших видів ресурсів (сировини, енергії, матеріалів і 

устаткування, людських ресурсів, соціального часу). Також, вони дозволяють оптимізувати і 

в більшості випадків автоматизувати інформаційні процеси, які займають дуже багато часу в 

людському суспільстві.  

Застосування сучасних ІТ підвищує безпеку та якість туристичних послуг. Нині в 

туризмі використовують глобальні розподільчі системи (Global Distribution System), які 

забезпечують швидке і зручне бронювання квитків на транспорт, резервування місць у 

готелі, прокат автомобілів, обмін валют, замовлення квитків на спортивні та культурні 

заходи і т.д.  

Із динамічним розвитком комп’ютерної техніки, можливістю вільного доступу до 

мереж, появою і використанням різноманітних новітніх ІТ у різних галузях економіки 

набули поширення комп'ютерні системи бронювання. Можливість он-лайн-бронювання 

забезпечує туристам економію часу на поїздках до офісу туристичної компанії, а 

туристичним підприємствам – на відкритті нових офісів і дистрибуцію. Впровадження 

систем бронювання дозволило суттєво скоротити час на обслуговування споживачів, 

забезпечити резервування в режимі он-лайн, знизити собівартість послуг, оптимізувати 

формування маршруту туристів за ціною, часом польоту й іншими завданнями.  

Туристична сфера є інформаційно насиченою, тому для забезпечення якісного рівня її 

управління необхідно використовувати сучасні ІТ. У діяльності туристичних підприємств 

знайшли широке застосування інформаційні системи менеджменту (ІСМ), які забезпечують 

необхідною інформацією для прийняття управлінського рішення. ІСМ включають як 

спеціалізовані, так і програмні продукти загального призначення. ІСМ мають такі переваги: 

зниження витрат за рахунок оптимізації бізнес-процесів туристичних підприємств; 

гарантоване виконання замовлень у необхідному обсязі та в зазначені строки; забезпечення 

якості туристичного продукту через якість виробничих і управлінських технологій.  

Інтернет як один з видів ІТ забезпечує можливість спілкування і передання інформації 

між користувачами (комп’ютерами) по всьому світу. Як відомо, рішення про придбання 

туристичного продукту (послуги) здійснюється на основі попередньо отриманої інформації. 

Тому особливий інтерес становлять такі форми використання глобальної мережі: прямий 

маркетинг; використання системи бронювання, резервування; електронна презентація 

підприємства та її туристичного продукту (послуги); можливість використання електронних 

міжнародних та міжрегіональних виставок, ярмарок; використання електронних каталогів 

туристичного продукту за країнами та напрямками; отримання інформації про країни, 

оперативний прогноз погоди в різних країнах світу; отримання оперативної інформації про 

тарифи та ціни в готелях, ресторанах; використання мережі для взаєморозрахунків; 

самостійне формування туру та придбання туристичної путівки; електронна торгівля; 

рекламний канал та інші туристичні послуги. 

Нині туристичні підприємства надзвичайно активно використовують у своїй 

повсякденній діяльності можливості мережі Інтернет. У туристичному бізнесі до послуг 

Інтернету звертаються споживачі (туристи), турагентства, туроператори та постачальники 
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послуг. Споживач здійснює в мережі пошук інформації про туристичні фірми, країни, окремі 

послуги.  

Для туристичного агентства важливим є пошук туроператорів, роздрібних і 

корпоративних клієнтів, оперативний зв’язок з туроператорами та постачальниками послуг, 

придбання туристичних послуг в Інтернеті, можливість бронювання послуг, отримання 

підтвердження і розрахунків вартості туру, отримання оперативної інформації. Туроператор 

в Інтернеті отримує необхідний оперативний зв’язок з постачальниками та продавцями 

послуг, можливість бронювання та продажу послуг і підтвердження проведення відповідних 

операцій. Одним із суб’єктів туристичного ринку є постачальники послуг, які рекламують та 

продають свої послуги через Інтернет. Крім того, вони отримують оперативну інформацію, 

надійний та ефективний зв’язок, можливість використовувати системи бронювання і 

резервування, оперативного пошуку та оплати "гарячих" турів, квитків та інших послуг, 

участь в електронних міжнародних та міжрегіональних туристичних виставок та ярмарків. 

Отже, за допомогою Інтернету спрощується взаємодія учасників туристичного ринку, але 

при цьому змінюється технологія їх взаємодії.  

Важливу роль відіграють ІТ у виконанні маркетингових функцій підприємствами 

туристичної індустрії, оскільки саме вони спрощують вирішення складних завдань у 

динамічному діловому оточенні, яке постійно змінюється. ІТ забезпечують підтримку 

маркетингу двома основними способами: шляхом надання інформації, необхідної для 

прийняття маркетингових рішень, забезпечення каналами для надання послуг новими 

способами.  

Удосконалення туристичного продукту на рівні туристичного підприємства полягає в 

координації маркетингових зусиль постачальників окремих туристичних послуг, розробленні 

програм турів, ціноутворенні. Постачальниками туристичних послуг є підприємства 

готельного господарства, транспортні та страхові компанії, екскурсійні бюро, заклади 

харчування та ін [4, с. 132]. 

Таким чином, розробка програми туру – це складний процес, а без використання 

сучасних ІТ ще і довготривалий. Вирішення цих проблем стало можливим завдяки 

інформаційно-пошуковим системам, призначених як для туристів, так і професіоналів 

туристичного бізнесу. 

Отже, туристична галузь є однією із найбільш активних споживачів сучасних ІТ, що у 

значній мірі обумовлено певними критеріями туристичного продукту чи послуги та 

інформації про нього. ІТ відіграють винятково важливу роль у забезпеченні інформаційної 

взаємодії між учасниками туристичного бізнесу, а також у системах підготовки та 

поширення масової інформації. Ці засоби швидко асимілюються культурою суспільства, так 

як вони не тільки створюють великі зручності, але знімають багато виробничих, соціальних і 

побутових проблеми, що викликаються процесами глобалізації та інтеграції світового 

співтовариства, розширенням внутрішніх і міжнародних економічних і культурних зв’язків, 

міграцією населення і його все більш динамічним переміщенням по планеті [2].  
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